

武汉跻身全球十强科研城市

近来,多份海外知名榜单显示,中国科研产出无论是数量还是质量都呈现“井喷式”增长,在科研城市、学科贡献、国际领导力等多个方面,中国科技创新都跃居榜首,甚至多年蝉联第一。

中国多地科研产出“井喷式”增长

最新发布的英国《自然》杂志增刊《2024自然指数—科研城市》显示,中国科研城市“全面开花”,多地科研产出“井喷式”增长。数据显示,北京连续9年蝉联榜首,上海、广州、武汉、南京、杭州跻身十强,中国在全球十强科研城市中历史性占据多数席位,全球200强中数十个中国城市榜上有名。

在关键指标“贡献份额”方面,中国城市展现出强劲的增长势头。数据显示,北京2023至2024年间科研产出增幅逾9%,上海增幅近20%,十强榜单中的其他中国城市科研产出均有所上升。自然指数评论指出,这些变化反映出“一个更广泛的趋势,即中国在扩大领先优势”。

在学科方面,自然指数显示,中国城市继续主导了化学、物理科学、地球与环境科学这三个领域的榜单。其中,中国城市首次包揽了化学领域的全球前十名,在另外两个领域则各占六席,北京在这三个领域均位居全球第一。

世界知识产权组织不久前发布的《2025年全球创新指数报告》显示,中国首次成为全球最具创新力的10个经济体之一,多项知识产权相关细分指标位居全球第一,“深圳—香港—广州”创新集群首次排名全球第一。

中国科研精英走向前沿

在科研产出整体提升的背景下,中国科学家的国际影响力也持续增强。

美国《国家科学院学报》最近发表的研究数据显示,中国科学家在国际合作中担任领导角色的数量也在迅速增长。其中,中国科学家在与英国的研究项目中已领导超过一半的课题,预计在未来数年内将在与欧洲及美国的合作项目中达到相似的领导比例。

跨国数据分析机构科睿唯安公司发布的2025年高被引研究者榜单中,中国科学院以258项奖励位列全球机构首位,超过美国哈佛大学的170项。

瑞典研究和高等教育国际合作基金会(STINT)11月发布的研究报告显示,按发表高被引论文的数量对大学进行排名,中国在研究实力方面已超过美国,特别是在数学、计算和工程领域。这份报告的作者、STINT驻中国和东盟代表埃里克·福斯伯格说,在过去20年内“目睹了中国学术界的发展”,“这些发展令人震惊”。

美国纽约大学11月发布的一项追踪70年学术出版情况的综合性研究显示,2023年全球遥感研究领域发表的成果中,中国占据47%的份额。研究主要作者德布拉·玛格达莱娜·斯基珀说,这代表了“近代史上全球技术领导地位最重大的转变之一”。

中国科研助力全球可持续发展

中国科研的学术成果在政策制定中得到越来越多应用,重要领域之一就是可持续发展方面。

全球知名科研出版机构施普林格·自然集团近日发布的最新全球报告显示,中国是全球可持续发展目标(SDG)相关论文的最大贡献国,中国科研成果在全球SDG政策制定中发挥着日益重要的作用。

分析还显示,2024年全球已发表科研成果的24%涉及SDG相关研究。与更广泛的政策相比,SDG相关政策更频繁地引用学术研究,尤其是智库、非政府组织和政府间组织更多地把研究成果应用到政策制定中。

数据显示,中国SDG相关科研成果被多方SDG政策文件广泛引用,其中25%的引用来自世界卫生组织等国际组织,其后依次是美国、英国和欧盟。2022年以来,中国SDG相关论文对全球卫生和环境政策文件的影响尤其显著。

施普林格·自然集团SDG项目总监尼古拉·琼斯日前在新闻发布会上回答新华社记者提问时说:“中国的科研成果在包括全球南方在内的不同国家被广泛引用,最常被政府间组织和国际智库引用,在多个不同领域发挥着极其重要的作用。”

中国经验值得其他国家关注。《自然》杂志总编辑玛格达莱娜·斯基珀此前接受新华社记者专访时说,科学研究是由来自世界各地研究人员驱动的全球性努力,从多个衡量科研产出的指标中,都能看到中国对全球科研生态作出了越来越具影响力的贡献。

(新华社伦敦11月30日电)

(上接第1版)非但不会挫伤党员干部的积极性,反而能够更广泛、更充分地调动党员干部的积极性;非但不会影响经济社会发展,反而能够为高质量发展提供坚强政治保证。

文章指出,党员干部增强党性要进一步到位。推进自我革命,必须固本培元、增强党性。重点是坚定理想信念,铸牢对党忠诚,厚植为民情怀,纯正道德品质,保持清正廉洁。要加强理论武装,坚守共产党人精神追求。积极投身中国式现代化建设实践,在干事创业中磨砺奋斗人生,在为民族造福中升华道德境界。积极参加党内政治生活,乐于接受党组织教育和各方面监督。对照正反典型进行自我省察,以无妄思保证外无妄动。选人用人,要加强党性鉴别,注重考察干部的境界格局和忠诚度廉洁度。

文章指出,权力规范运行要进一步到位。“四风”大多源于特权思想,腐败突出表现是以权谋私。党的自我革命重在治权。要通过持续努力,真正把权力关进制度的笼子,有效避免“牛栏关猫”、“纸笼禁虎”,最大限度减少权力寻租空间。党员干部要时刻牢记,我们一切权力都是人民赋予的,必须正确行使、对人民负责,党内不允许有特权思想、特权现象存在,更不允许出现利益集团、权势团体、特权阶层。从入党、当干部那一天起,就要敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。

文章指出,从严监督执纪要进一步到位。从严监督执纪是党的自我革命的利器。对违纪违法问题必须坚决处理,霹雳手段决不能少。在从严监督上,要把党内监督和人民监督结合起来,推动各类监督贯通协调。在从严执纪上,要严格标准,将党风廉政硬要求变为硬举措、让铁规矩长出铁牙齿,对不正之风和腐败现象露头就打、严肃查处,向全党释放一严到底、寸步不让的信号,形成有效的震慑效应。

文章指出,落实管党治党责任要进一步到位。抓好党建是本职,不抓党建是失职,抓不好党建是不称职。管党治党责任有主体责任、监督责任、第一责任人责任、“一岗双责”等,这些构成一个完整的责任链条,每一种责任都很重要,都要严格落实。各级领导干部要坚决扛起管党治党责任,层层传导压力,切实把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。

放宽年龄 倾斜基层

逾283万人参加2026年度“国考”

综合新华社北京11月30日电 记者11月30日从国家公务员局获悉,中央机关及其直属机构2026年度考试录用公务员公共科目笔试30日在全国31个省(自治区、直辖市)的250个城市、109948个考场同时举行,这是“年龄条件适当放宽调整”后举行的首次“国考”,283.1万人参加考试,参考率约为87.4%,参加考试人数与录用计划数之比约为74:1。

根据2026年度“国考”招考公告,报考者年龄一般为18周岁以上、38周岁以下,对于2026年应届硕士、博士研

究生,放宽到43周岁以下。记者了解到,不仅是“国考”,今年以来全国多地公务员招录和事业单位招聘都放宽了年龄限制。这既符合当前经济社会发展和人口年龄结构变化趋势,也将进一步优化公务员队伍的年龄结构,为更多企业吸纳人才提供示范意义,营造更加包容开放公平的就业环境。

一方面是“放宽年龄”,另一方面是“倾斜基层”。

据介绍,2026年度“国考”招录中,有2.8万余个计划补充到县(区)级及以下直属机构,3000余个计划定向招

录服务基层项目人员和在军队服役5年以上的高校毕业生退役士兵。

对艰苦边远地区基层职位继续给予一定倾斜政策。据了解,中央机关设在艰苦边远地区的县(区)级及以下直属机构职位,可以单独或者综合采取调整学历、专业、工作年限和经历条件以及单独划定笔试合格分数线等措施,适当降低进入门槛,同时从中拿出一定数量职位面向当地户籍或者在当地长期生活、工作的人员招考,进一步释放大抓基层的鲜明信号。

历史,需要一代一代接力传承

南京举行大屠杀死难者家庭祭告活动



11月30日拍摄的南京大屠杀死难者家庭祭告活动现场。(新华社发)



11月30日,幸存者夏淑琴在“哭墙”上描名。(新华社发)

第十二个国家公祭日到来前,南京大屠杀死难者家庭祭告活动于11月30日启动。据统计,今年又有8位南京大屠杀死难者去世,在世幸存者仅剩24人。

一大早,幸存者夏淑琴、刘民生带着家人,赶到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”前,鞠躬、献花、默哀,祭奠在88年前遇难的亲人和同胞。

“88年了,88年了,88年了……”站在“哭墙”前,夏淑琴喃喃道。她的外孙女夏媛说:“外婆是在告诉家中亲人,又来看他们了。”

1937年12月13日,夏淑琴家中9口人有7人惨遭日军杀害,时年8岁的她在身中3刀后,因昏死过去幸免于

难。夏淑琴很快找到“哭墙”上亲人的名字,她用手指着名字,女儿和曾外孙则用黑笔替她为亲人的名字“描新”。

91岁的刘民生站在“哭墙”前陷入回忆:“我还记得那天在难民区,父亲被日本兵抓走了,再也没有回来。我的右腿被日本兵刺了一刀,至今还留有疤痕。”老人希望,子孙后代能永远记住这段历史,让悲剧不再重演。

时间的证人随着岁月的流逝在凋零。截至目前,由南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩24人。

历史,需要一代一代接力传承,即便这种传承是一个痛苦的过程。“每次站在侵华日军南京大屠杀遇难同

胞纪念馆前,耳边总会响起一声撕心裂肺的呼喊,‘妈妈,你醒醒’——那是9岁的父亲,在1937年的寒冬里,对着倒躺在血泊中的祖母,一遍又一遍哭喊……”“哭墙”前,已故南京大屠杀死难者志强的女儿常小梅,向大家讲述父亲那段惨痛的经历。

像常小梅、夏媛这样的幸存者后代,以及救助中国民众、留存历史铁证的中外人士后人接过了传承南京大屠杀历史记忆的接力棒。截至目前,共有38名外籍人士成为南京大屠杀历史记忆传承人,他们通过各自的方式传承历史、传播真相、传递信念。

(据新华社南京11月30日电)

日本加速提高防卫开支引发各界担忧

据新华社东京11月30日电 日本政府日前批准2025财年(2025年4月至2026年3月)补充预算案,使本财年防卫开支占国内生产总值(GDP)的比例提升到2%,此举引发日本各界担忧。

据《日本经济新闻》报道,日本内阁会议28日批准的2025财年补充预算案中包括防卫相关费用1.1万亿日

元(约合498亿元人民币),连同9.9万亿日元(约合4484亿元人民币)的初始预算,2025财年防卫开支合计将达到约11万亿日元(约合4982亿元人民币),在GDP中占比达到2%。

日本政府在2022年底正式通过新“安保三文件”,计划将2023至2027财年的防卫开支总额提升至约43万亿

日元(约合1.95万亿元人民币),并在2027财年实现防卫开支在GDP中占比达2%的目标。今年10月,日本首相高市早苗在施政方针演讲中提出,要将原定于2027财年实现的“防卫开支占GDP2%”的目标提前至本财年内达成。

日本《朝日新闻》11月30日刊发社论称,日本在新“安保三文件”中提出要“从根本上强化防卫能力”、拥有“对敌基地攻击能力”,而“对敌基地攻击能力”掏空了日本的“专守防卫”原则。高市的安全保障政策延续了上述路线,包括进一步提高防卫开支、大幅放宽武器出口限制等。日本作为和平国家的状态进一步变质令人强烈担忧。

(据新华社东京11月30日电)

特朗普放话全面关闭委内瑞拉空域 美国极限施压欲变抖狼为动武

国际观察

美国总统特朗普29日在社交媒体发文说,委内瑞拉空域及周边空域“被视为全面关闭”。在美国以“缉毒”为由在委内瑞拉附近加勒比海域大兵压境之际,特朗普这一表态立即引起高度关注。这是美军行动升级的信号吗?造成何种影响?各方有何反应?

美军行动会升级吗

特朗普29日一早在“真实社交”平台上发文写道:“致所有航空公司、飞行员、毒贩和人口贩子:请将委内瑞拉上空及其周边空域视为全面关闭。”就在两天前,特朗普发表视频讲话称,美军已阻止委内瑞拉大约85%的海上“毒品走私”,接下来“我们将开始在陆地上阻止它们”,而且陆路行动相对容易,“这一行动很快就会开始”。

近期,美国以“缉毒”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署了包括美军最大航母“杰拉尔德·R·福特”号在内的多艘军舰。9月初以来,美军已在加勒比海和东太平洋击沉超过20艘美方指称的“贩毒船”,造成80余人死亡。特朗普的帖文和正聚集在加勒比海域的美军军舰让人感觉“风雨欲来”。

有媒体援引国际问题专家的话报道说,特朗普的言论类似于禁飞区的概念,而禁飞区通常是更大规模军事行动的前奏。据《纽约时报》报道,美国军方已针对委内瑞拉制定了一系列打击目标选项,包括委内瑞拉军队和石油设施等。

另有报道说,这也可能是特朗普在为与委内瑞拉总统马杜罗未来可能举行的谈判争取筹码。不过,双方的对话空间并不大,因为“特朗普的沟通方式更像是在强加自己的意志”。“双方确实有一些对话,但其目的在于让马杜罗下台,因此几乎没有真正谈判的空间。”

造成何种影响

《纽约时报》报道说,作为美国总统,特朗普对委内瑞拉空域并不拥有任何管辖权,但外国政府和航空公司往往追随美国的立场。11月21日,美国联邦航空局发出警告称,鉴于“安全局势恶化”以及“委境内和周边军事活动加强”,任何民航客机飞越委领空都会“面临危险境况”,各航司需“谨慎行事”。

据报导,美联储航空局发布安全警告后,多家航空公司22日取消了委内瑞拉航班。巴西戈尔航空公司、哥伦比亚航空公司和葡萄牙航空公司取消了22日从委内瑞拉首都加拉加斯出发的航班。西班牙伊比利亚航空公司从24日开始取消飞往加拉加斯的航班。随后,委内瑞拉政府于26日晚发布公报,宣布正式撤销6家外国航空公司的运营特许权,理由是这些公司配合美国对委行动,单方面停飞航线。

在特朗普发出“全面关闭”委内瑞拉空域警告后,记者29日在委首都加拉加斯附近的迈克蒂亚西蒙·玻利瓦尔国际机场到达大厅的大屏上看到,当天的国际航班只剩下大约10个,执飞航司多为委内瑞拉的航空公司。大屏上显示的外国航司只有巴拿马航空及其子公司。

各方有何反应

特朗普的最新言论对本已紧张的委内瑞拉局势不啻于火上浇油,引起委内瑞拉政府强烈谴责。委内瑞拉外长希尔29日说,特朗普的言论严重侵犯了委领空主权、领土完整及航空安全,是“敌对、单边且专断的行为”。委内瑞拉副总统罗德里格斯29日说,委内瑞拉已根据国际法启动所有多边机制,以应对“美国封锁空域”。

哥伦比亚总统佩特罗·古巴外长布鲁诺·罗德里格斯、美洲玻利瓦尔联盟等政要及组织纷纷发声,称任何国家都无权关闭他国领空,特朗普言论将给拉丁美洲和加勒比地区的和平、安全与稳定带来“无法估量和不可预测的后果”。

同时,美国一些政界人士也对特朗普言论持不同意见。参议院少数党领袖舒默在一份声明中说,特朗普对委内瑞拉的“鲁莽行为正将美国推向另一场代价高昂的外国战争”,“根据美国宪法,国会而非总统拥有唯一宣战权,国会未授权对委内瑞拉使用军事力量”。

分析人士认为,目前尚不清楚特朗普是否会立即发动新的军事行动,但这一系列针对委内瑞拉政府的“极限施压”,使得加勒比地区局势进一步恶化。

“特朗普的帖文是近几周来侵略行为的又一次升级。这可能预示着空袭的准备,或者至少会加剧委内瑞拉全体民众及其政府的心理压力。”委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加多说。

(据新华社华盛顿/加拉加斯11月29日电)